

第36届同里杯中国围棋天元赛决赛中午落子

纹枰论道谁占天元

本报同里今日电（特派记者 金雷）今天中午，第36届同里杯中国围棋天元赛三番棋决赛在苏州吴江区的同里天元文化苑举行开赛仪式。仪式后，三番棋决战首局在天弈阁落子。世界冠军卞昱廷九段继2015年后再度来到同里，向同为世界冠军的现任天元辜梓豪九段发起挑战。

天元赛自1987年由棋院和新民晚报联合创办，在同里古镇连续举办23年，是国内历史最悠久的围棋头衔战，开新闻棋战先河，也是迄今为止坚持举办时间最长的棋赛。今年第36届同里杯天元赛决赛于9月进行，恰逢新民晚报庆祝93岁生日，可谓双喜临门。

开赛仪式上，中国围棋协会主席林建超表示，第36届同里杯中国围棋天元赛如约而至，要感谢新民晚报社一如既往为围棋事业的突出贡献，同里是中国围棋的一块热土，举办过多项中国围棋的重要比赛，同里也是文化积淀丰厚的宝地，期待我们三方继续紧密合作，继续开掘围棋文化的深厚资源，将这项重要的围棋头衔战办常新，也为中国围棋在国际棋坛的竞争力继续作出贡献。

在今年疫情的特殊时期，同里杯中国围棋天元赛能够如期在北京网上开幕，现在又在同里天元文化苑“面对面”进行三番棋决赛，是一件很不容易的事情。

同里镇党委书记汪晓东表示，同里杯中国围棋天元赛已连续举办23届，已成为国内棋坛举足轻重的顶级赛事。在天元赛带动下，同里的围棋赛事和文旅产业深度融合，成为古镇发展的重要推力。今后同里将继续巩固与中国围棋协会和新民晚报社的合作，办好天元赛，进一步夯实古镇的围棋文化，培育围棋产业链，将同里打造成名副其实的“全国围棋之乡”。

本届同里杯天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同举办，三番棋决战采用中国围棋规则，冠军奖金40万元。9月20日和9月22日将进行前两场比赛，若双方战成1比1，将于9月23日进行第三场比赛，胜者将获得新一届天元头衔。

湖光秋月两相和

——挑战者卫冕者共话天元情同里情

今天参加同里杯天元赛决赛的两名棋手是辜梓豪九段和卞昱廷九段。前者是卫冕，后者来挑战。湖光秋月两相和，对古镇同里两人都熟悉、熟识，像是回来见老朋友，欢聚同里湖畔，有一种特别的亲近感。

老友牵挂

上届天元赛，辜梓豪首获挑战者资格。三番棋决战，在首局不敌卫冕者杨鼎新九段的情况下，辜梓豪后两局完成逆转，2比1将强敌挑落，加冕天元头衔。职业生涯的首个头衔战冠军，也让辜梓豪成为继马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古力、陈耀烨、连笑和杨鼎新之后，中国围棋历史上的第十位天元。

对当时23岁的辜梓豪来说，同里的丰厚收获成为棋手之路的砥砺。在同里，他从本赛四强一路杀入决战最后摘下天元，真可谓披荆斩棘。6天里下了5局棋，与前天元连笑九段的半决赛，在天元苑激战6个小时，从日中一直斗到日暮，才依靠多一枚劫材惊险胜出。当时来到同里，辜梓豪还有些感冒，但凭借超强的自律和坚韧的意志，他实现了突破。

如今回到同里，以卫冕者的身份归来，辜梓豪身上更多一份沉稳，也多了一份亲近。水乡古镇的环境，他很中意，特别是住处依偎着同里湖，打开窗就望见清清的一汪湖水，心情愉悦。这届决赛，棋手住处挪到同里湖南岸的泊月庭酒店，换一个角度与湖水亲近，又是一份惊喜，第一次体验的辜梓豪自然很喜欢。当然，他还是那个爱琢磨的劲，见到相熟的先打听：“从这里去古镇是不是要远一些？”

这样的场景其实很熟悉。天元对同里的牵挂，远不止在棋盘上。

老乡的情分

赢得天元挑战权，卞昱廷是第二次了。上一回激战同里，还是2015年第29届天元赛。未满20岁的小半杀到如日中天的陈耀烨面前，未能阻止后者连庄。7年过去，昔日的青涩已从卞昱廷脸上褪去，“小半”也成了大家口中的“老半”。



■辜梓豪（右）和卞昱廷都是天元赛的老朋友了

本版图片 特派记者 张龙 摄

这届天元赛本赛，卞昱廷接连淘汰四名冠军棋手檀啸、江维杰、彭立尧和柁嘉熹，又在挑战者决定战逆转擒下等级分第一的柯洁，重返同里，向着棋手生涯的首枚天元头衔发起冲击。

讲起来，卞昱廷与同里的情分，要更亲一些。他是江苏人，天元赛是回家乡作战，有主场的底气。昨晚用餐时，同里的棋友聊到此事都非常高兴。问卞昱廷，那是不是也有主场的优势？“老半”眯起眼睛微微一笑：“可能是有一点主场的感觉吧，因为我们围甲江苏队也在同里举办过很多次的专场，包括今年就办了两次。”

巧的是，前两天江苏队与天津队的围甲比赛就是在同里下的，棋手住的也是泊月庭酒店，“所以说我都没有移动，而辜梓豪九段是从其他地方远道而来的。”“老半”半开玩笑解释，“因此可能会有一点主场的感觉，但也谈不上是优势吧。就是希望在‘主场’下出精彩的棋局，让同里的围棋爱好者感受到围棋的乐趣。”

焕新的风景

去年4月，辜梓豪在同里摘下天元。这一等，已是一年又两季。好在，三个主办方共同努力，天元赛决赛终顺利开启。大家等得有点辛

苦，但也不是坏事，老友玩笑：至少，从夺魁到首度来卫冕，辜梓豪成了在位最久的一届天元，这也是“书写同里杯的历史”。

仲春到初秋，同里换了一番风景迎接老友。因为新的挑战者，棋枰上的风景自然也会焕新。至于谁能笑到最后，两名棋手都有自己的期待。二度挑战的卞昱廷说：“上一次结果并不是很理想，留下一些遗憾，希望这次能够有所弥补吧。希望能够下出精彩的棋局。”

天元赛历史上，连庄是传统。远有常昊和古力，近有陈耀烨和连笑，来过同里赢过天元，都愿意留得久一些。那辜梓豪有没有许愿呢？他说，能回同里特别高兴：“毕竟疫情之后比赛没有那么顺利，所以这次天元赛能够来参加，我觉得就是非常开心的事情。”至于能否连庄，辜梓豪会尽全力发挥水平，而最重要的是不管胜负都要奔出自己的风采，“希望能够和挑战者卞昱廷一起，为大家留下精彩的棋局。也非常感谢新民晚报和同里镇人民政府对天元赛的大力支持。”

特派记者 金雷
(本报同里今日电)



扫码看视频



■天元赛决赛场地外景

记者手记

“天元”战“名人”

3月初的同里杯天元赛挑战者决定战，卞昱廷逆转柯洁。棋友打趣：这是“名人”赢了“棋圣”。因为卞昱廷是“名人”头衔的拥有者，而柯洁戴着“棋圣”桂冠。由此可见，同里杯天元赛含金量十足。在争夺天元挑战权的道路上，国内棋坛最优秀的棋手们均倾尽全力，毫无保留地发挥所长。

今天在古镇同里，卞昱廷向辜梓豪发起挑战，争夺新一届天元。上一次由“名人”挑战“天元”，还是2017年的第31届天元赛。当时拥有“名人”头衔的连笑九段2比0挑落陈耀烨九段，终结后者八连庄的同时，也为自己赢得国内棋坛的第二枚头衔。

这是非常了不起的成就。在连笑之前，国内棋坛仅有刘小光、马晓春、古力和陈耀烨四人集齐过“天元”和“名人”两大头衔，而连笑成了第五个。有趣的是，2018年连笑的“名人”头衔，正是被卞昱廷夺走的。

参加过同里杯天元赛决赛的棋手都表示，番棋是最不好下的，而累积番棋的经验，又是冠军棋手成长中必不可少的一门功课。为此，这届同里杯天元赛决赛的另一大看点，即是卞昱廷能否继续连笑后，成为第六位集齐国内两大头衔的棋手？这，辜梓豪自然是不会答应的。

战幕拉开，悬念迭起，让我们拭目以待。
金雷